■ 技强轻工

京津冀地区漆艺人才创新研修班成功举办

中国工艺美术大师李志刚授课 致力培育创新设计型高技能人才



本报讯(记者 贾淘文)目前,由 北京市人力资源和社会保障局支持,北 京瀛舟文化有限责任公司主办,北京华 夏珍宝博物馆承办的北京市人力资源 和社会保障局2023年北京市高级研修 班资助项目"2023年京津冀地区漆艺人 才创新研修班"(以下简称"研修班")成 功举办。

据了解,本届研修班作为国内极富开拓性与引领性的漆艺人才培养项目,以线上线下结合的方式进行授课,吸引京津冀地区60余名学员参加,这些学员中既有工艺美术专业教师,又有各大雕漆艺术工作室的一线技术骨干。此次研修班立足京津冀漆艺产业及漆器专业人才发展的现实状况,以国内一流的工艺美术创作领域的理论专家与实践人才为依托,以高新创作设备和技术为支撑,以国家意识,区域特色化,精英化的培养理念,进一步培养工艺美术行业创新设计型高技能人才。

北京市人力资源和社会保障局专业技术人员管理处调研员白宝辉在开班仪式上指出,本届研修班聚焦工艺美术传承发展,在教学方案的制定、授课内容的设计、师资力量的配备和专业设施条件的保障等方面与博物馆展厅沉浸式融合,极富开拓性和创新性。希望本届研修班的学员要珍惜学习机会,遵守各项纪律,积极开展研讨交流,将课堂所学的内容运用于实际工作中,有效提升自身能力,切实做到学有所思、学

有所获、学有所成

中国工艺美术大师李志刚详细介 绍了本届研修班的课程内容及执行情 况。李志刚表示,工艺美术是一个特 殊的产业,传统工艺美术是以中华民 族博大精深的文化底蕴为基础,经历 长期发展而形成的独具特色的人类文 化遗产,是中华文明和传统文化的重 为北京优先保护和发展的文化创意产 业之一,但是在从业人员中具有相关 职业技术等级的高技能人才的占比却 相对较低,这与国家大力发展非物质 文化创意产业,加强非物质文化遗产 保护的相关要求尚有较大差距。本届 研修班的成功举办,将帮助从事漆艺 的高技能人才强基础,拓眼界,增学 养,提高他们的专业技术及可持续发 展能力,对巩固传统非遗保护成果,具 有十分重要的意义。

李志刚大师介绍,本届研修班的学员将在4天的研修活动中,围绕漆艺的传承创新,通过大师讲座、大师对话、分组讨论、重点作品讲解、现场制作等多种形式,开展一系列研修活动。此外,还将安排学员们参观北京市工艺美术博物馆,讨论工艺美术的非遗保护与展览实践。本届研修班将在职业素养和职业技能两个方面开展授课。在职业素养的教学中,学员将更深层次地学习相关法律、法规及工艺美术行业作业人员通用规范,了解

各类漆艺加工工艺 发展的历史与人文 背景知识,增加知 识储备,提高文化 素养、艺术修养、技 能水平及审美认知 能力。在职业技能 培育方面,专家讲 师在授课过程中将 结合国家级重点项 目产品设计制作流 程,与学员进行深 度交流,通过漆艺 技能提高练习与专 家现场指导示范, 帮助学员突破技艺 难点并进行深层次

技术总结。

"让非遗鲜活起来、活在当下,就 要'见人、见物、见生活'。"这是李志刚 大师长久以来坚定不移的信念,也是他 始终如一的追求。2013年,北京市工艺 美术高级技工学校恢复雕漆专业。李 志刚大师正式人职北京市工艺美术高 级技工学校,将技能大师工作室建设在 了学校。他以雕漆专业首席指导的身 份,把雕漆专业做到校企共建、产教融 合,与教师团队经过十年探索,形成一 套适合当代青年人的一体化人才培养 模式。在教学工作中,李志刚大师鼓 励更多青年人学习非遗技艺,将产 学、研深度融合,带领学员一起完成创 作项目,一起做展览,一起参加职业技 能竞赛,一起把作品带上拍卖会,切实

李志刚大师 在接受记者采访 时说:"雕漆技艺 从唐代开始,历

经宋、元、明、清五个朝代,已有1400 多年的历史。我从15岁开始学雕漆, 至今已40余年,国家从政策和资金上 对传统技艺的支持越来越多,对于传 统非遗技艺的发展提供了强大的支 撑,雕漆行业最难的时候已经过去了, 我现在越来越有信心将雕漆这份事业 不断传承发展。如今,中国工艺美术事 业在新的历史时期迎来了前所未有的 大繁荣与大发展,如何将传承千年的雕 漆技艺完整地交给'下一个一千年',将 成为当代工艺美术大师与非遗传承人 应该肩负的使命与责任。随着高等级 职业教育的不断深入开展,众多青年学 子通过掌握一门职业技能,为将来立足 社会奠定了基础与保障,他们充满朝气 的青春力量也为传统非遗的创新发展 开启了崭新的篇章。"

如今,李志刚大师之子、北京三级工艺美术大师李根,作为北京雕漆行业的新生力量,也跟随父母进入雕漆行业,一边进行创作,一边培养更多年轻的雕漆工匠

李志刚大师表示,好的作品是行业健康发展的前提,雕漆工匠手上的刀,联结着创作者的内心,凝聚着匠人的智慧与汗水,只有把情感全部倾注作品之中,作品才能够更加深入人心。在一代代匠人不断继承与创新的努力下,雕漆行业才能真正地实现长久复兴。非遗的传承离不开创新,更离不开人,尤其是青年人,只有培养出更多的青年传承人,雕漆这门手艺才能后继有人,才能更加长久而完整地走向"下一个一千年"。



积极培育青年传承人

扬州漆器厂以青春力量续写漆艺发展新篇章

扬州漆器有着两千四百多年的历史,漆器与扬州的历史几乎同时形成。 扬州运河文化投资集团所属企业扬州 漆器厂有限责任公司建立于1955年,是 全国工艺美术行业重点骨干企业。

漆器有着年轻人好奇向往的元素,但如何让这一历史悠久的非遗技艺吸引年轻人来传承、创新,成了扬州漆器厂迫切需要解决的问题。为了给年轻的手艺人搭建一个平台,让他们施展才华,让扬州漆器得到更好的传承发扬,扬州漆器厂有限责任公司通过调研于2020年成立创新工作室。据悉,创新工作室由"85后""90后"为主的12名年轻手艺人们组成,团队主要负责新工艺、新材料、新设备的研发与运用,从而推动漆器时尚化转型,让漆器焕发出新的生机。

创新发展 研发数百件创意漆器产品

大漆茶具、漆艺首饰、现代漆 画·····在创新工作室内,数十件创意漆 器产品整齐摆列,让人眼前一亮,原来 漆器还能这样"玩"。

"为进一步做大工艺市场、文创市场蛋糕,近年来,我们年轻的团队开发了一批文创产品,共完成12类数百件创意漆器产品的研发。"扬州漆器厂创新工作室负责人说。

每件文创产品的背后,都是创新工作室智慧的结晶,这离不开每个成员的努力和奋斗。创新工作室是漆器厂平均年龄最小、但学历最高的创作团队,他们中的大多数成员都毕业于国内知名美术院校,在机缘巧合下接触漆艺、了解漆艺、热爱漆艺,从而投身其中。他们中很多也不是扬州本地人,最远的来自内蒙古,但是怀揣着对漆器的喜爱,对非遗技艺传承发展的梦想,相聚在扬州漆器厂创新工作室,将不同的地域文化与专业知识跨界融合,寻求漆器

工艺的创意新玩法。

"每次看到我的创意变成产品,就特别自豪。"创新工作室的"95后"孙沁沛说,作为年轻人,他认为创新漆器产品,要深入生活、深入时代,拥抱现代设计、拥抱当代年轻人,以产业链思维做产品,才能推动老字号创新发展。

与孙沁沛一样,每一个年轻手艺人都有着对漆器独特的见解和想法。更重要的是,他们有责任,肯担当,坚持要求下一线,从最脏累的调漆、制胎、打磨开始学习,对最费时的雕刻、点螺、贴蛋壳进行研究,只为不断提升自身综合技术水平,做出更好更新的漆器产品。在产品创作时,他们能积极发挥自身专业所学,将现有的大漆工艺与红木家具、宜兴紫砂、景德镇瓷器、玻璃茶壶工艺相结合,研制出一批文创产品。

无论何时,走进创新工作室都能看到,每一个年轻手艺人都在耐心、专注、一丝不苟,不断改善自己的工艺,沉浸于其中,发自内心地热爱着漆艺行业。

追求卓越 精品力作展现漆器魅力

高档精品一直是漆器厂的宝贵财富,也是最能体现企业技艺水平的。

副,也是眼形体现企业技艺水平的。 创新工作室的"95后"成员孙沁沛、 史月磊,虽然参加工作时间不长,但是 他们肯学习肯干,先后跟随漆器厂大师 参与中国扬州运河大剧院《徽班进京》 《盛世梨园》及漆艺敦煌题材《丝路花 雨》葫芦瓶项目。

如今,走进中国扬州运河大剧院南门厅,两幅漆艺壁画巨制——85平方米的《徽班进京》和75平方米的《盛世梨园》便映人眼帘,这里已成为广大观众和市民的网红打卡点。大家纷纷驻足欣赏,赞叹扬州漆器的独特魅力。

去年,创新工作室与海信集团璀璨 系列产品、清华美院教授进行跨界合 作,孙沁沛和史月磊两位青工在老师傅的指导下,和团队一起通过多次尝试,解决了大漆和玻璃面板结合不牢固的问题,并在大漆技法上融人点螺工艺,运用扬州髹漆技法展现莫高窟敦煌飞天文化、鲲鹏元素,并融入时下热门的科技元素,成功打造出一套馆藏级别的艺术品,并在2023年的AWE展获得了行业内外的高度关注。

漆艺的制作工艺非常繁琐,需要经过长时间的磨练和实践才能掌握。创新工作室的年轻人不畏困难,苦练技艺,积极向行业内前辈学习。在漆艺制作的过程中,艺人需要掌握包括涂料配制、胎体制作、图案绘制、漆层涂刷等多个环节的技术,且每个环节都需要精确的手工操作。孙沁沛说,创新工作室为大家提供一个良好的平台,不仅让大家创作出独特的时尚艺术品,更通过一个个项目,在大师的指导带领下,让大家快速成长。

孙沁沛和史月磊追求卓越,并在各种大型实践项目中寻找成长和发展的机会,逐步成长为工作室的创作主力军。一支漆器工艺改进和创新以及漆艺人才培养的年轻队伍正快速成长。

载誉启航 在传承创新中绽放大漆之美

创新工作室制作的《猫》《梳云掠月》获得2020年江苏省艺博杯工艺美术大赛的金奖,《定格》获2021第十七届中国(深圳)国际文化产业博览交易会金奖,作品《风高》获2022"神工杯"创意设计制作大赛金奖并入选"紫金奖",《国色颂春》地屏获2022中国工艺美术产业发展大会"中鼎杯"创意设计大赛金奖,开发的大漆公筷项目入选2020年江苏特色伴手礼名录……

创新工作室成员先后在2020全国工艺品制作(漆器制胎工、漆器髹漆工)职业技能竞赛全国总决赛中获3个三等

奖、2个优秀奖,在2022年全国行业职业技能竞赛第二届全国工业设计职业技能大赛决赛中获1个三等奖。成员中3人获得"全国轻工技术能手"荣誉称号,1人获得扬州市"五一"劳动奖章,1人提名"扬州十大杰出青年"。1人获得"江苏省轻工行业十大工匠"并入选江苏省第六期"333"高层次人才培养工程第三层次培养对象,2人人选"江苏省紫金文化优青"项目,1人被选为扬州市"英才培育计划"培养对象。2020年创新工作室获得扬州工信系统"名师工作室"荣誉称号。2021年创新工作室获

荣誉是努力的见证,更是前进的力量。一个个奖杯,一项项荣誉,是创新工作室一步步走来的成果,也是对年轻手艺人的肯定。追逐梦想的道路是艰辛的,充满了泪水与汗水,喜人的成绩既让大家自豪,也鞭策大家继续前行。

技艺的传承是漆艺传统文化传承的核心。创新工作室成员为更好地融合漆器十大工艺特点,打破原来单一的传承方式,部分成员们先后拜中国工艺美术大师张宇、张来喜,国内首位漆艺博士陈秋荣,江苏省工艺美术名人花静大师为师,潜心学习漆器设计,雕漆制作,脱胎技法,彩绘勾刀等工艺,并综合运用于漆器文创产品的研发中。此外,为了保护和传承珍贵的技艺,这些漆器匠人通过师徒之间手口相传,将自己的技艺传授给创新工作室成员,使得技艺得以延续,并且在大家的努力下得以发展、创新。

作为青年一辈的手艺人,创新工作室将坚持守正创新,把传统文化和现代技艺融合起来,创作出更多符合现代审美的漆器作品,用青春力量绽放"大漆"之美,让传统文化走出国门,展现中国文化自信,勇当民族文化推广的青年先锋。

。 (扬州漆器厂供稿)

(上接A1版

北京市工艺美术大师周凤华,被业内誉为"雕漆锦纹第一人"。在采业内誉为"雕漆锦纹第一人"。在采访中,我并没有着重宣传锦纹的优美与华丽,款式的创新与大师成就。我思考的是:是什么原因让周凤华大师有了如此巨大的创作动力。在了解到周凤华大师是原北京雕漆厂学徒出身的背景,我当时想到了一个词"教会徒弟饿死师傅"。我采访的问题是:厂里老师傅的手艺都是倾囊相接吗?

周凤华大师当时就打开了自己 的"话匣子",把压在心里的陈年往事 讲给我听。"厂里学徒都有自己的师 傅,不是你的师傅是不会教你手艺 的。在学徒期间我看到厂里有个老 师傅在一个大鱼缸上雕刻鹿角柳的 纹饰,我就特别想学,当时老师傅明 确说'不教',后来我不甘心,趁着老 师傅中午吃饭的时间,自己用铅笔和 白纸去拓印,想把这个纹样拓下来自 己练习,正好被老师傅看到,他说了 一句话,我记忆犹新,'你拓了也学不 会。'"就这一句轻描淡写的话,却把 周凤华大师内心不服输的倔强劲激 发了出来。"我一定比你强,一定比你 会的纹样更多。"暗下决心的周凤华 大师不负所望,如今她在传统雕漆技 艺传承下来的几十种锦纹图样的基 础上,创造出了160种新式图案,她 终于实现了当时的愿望。

工艺美术作品给人们更多的是 视觉享受、美的熏陶、艺术感染,而 在这鲜艳、璀璨、光鲜的艺术品背 后,蕴含着的是无数大师匠人为此 奋斗不息的汗水、泪水甚至是鲜血。

《和平尊》是2015年我国赠送给 联合国的国礼作品。该作品创造了 中国景泰蓝制作史上的多个第一,而 这件作品的制作工期却不足90天。 在中国工艺美术大师张同禄珐琅艺 术中心采访的时候,我采访的重点并 不是讲述《和平尊》优美华丽的纹饰 与精湛的制作技艺,而是着重挖掘国 礼背后的创作故事与心路历程。

"确实是太苦了!"张同禄大师之 子、张旭大师回忆往昔不禁发出感 叹:"景泰蓝烧制的时候,要在大炉子 里进行烧制,为了保证作品内外受热 均匀,烧制到七成至八成的时候要出 炉,进行一次180度翻转后,再次进 炉烧制。但是,《和平尊》的体量太大 了,中间部件高达一米二,在烧制过 程中铜胎被烧得通红,180度翻转的 难度巨大。铜胎在高温下会变软,一 但发生轻微的磕碰,或者倾斜、挤压, 就会导致胎体变形。工作室不断调 整工艺技术,几经尝试。在烧制翻转 时,不少匠人的裤子、衣服上都燃起 了火苗。没办法,当时就一个想法, 定要保证胎体完好翻转,其他的都 没考虑。

当时,已是古稀之年的张同禄 大师依旧全身心投入到《和平尊》的 制作,每个制作环节都要亲自确认, 亲自指导,大到工艺技法的运用,小 到画面色彩的搭配,大师与工作室 的匠人们不分昼夜守护着《和平尊》 的"诞生"。

如今,《和平尊》屹立在联合国总部,以大国之美向全世界展现出中国传统文化的魅力,向全世界传达中国人民向往和平的心声。中国匠人奋斗不息、砥砺前行的中国精神,也必将光耀全球。

美丽的鲜花,一定是浇灌了辛勤的汗水。伟大的作品,一定是倾注了无数匠人的力量和心血。在国家推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的精神指引下,激发出无数

工艺美术事业传承者深厚的家国情怀,也为传统手工艺者们技艺传承和 发展提供了无限的动力。

今年5月,在中国轻工业联合会举办的第三届中国工艺美术博览会上,高级工艺美术师胡一金发布了他的最新作品《金银错铜翼虎》。这件作品的原型现存于大英博物馆,全世界仅此一件。 2021年初,胡一金大师开始着手对《金银错铜翼虎》进行一比一复刻的工作,他希望通过浙江永康百年老字号楚宝堂十代技艺传承之力,以另一种形式迎接国宝"回家"

"他们可以拿走我们的作品,但是他们拿不走我们的手艺。我就是想证明咱们中国匠人与中华绝技的实力。"这一想法成为胡一金大师创作的动力。

了解到胡一金大师是家学出身,我和他聊起了学艺的经历。大师掀开裤脚让我看他小腿上的伤疤,这块伤疤是他在刚开始学徒的时候,父亲看到他工作中走神,直接将一块烧红的铁件丢到了他的小腿上留下的。时隔几十年,胡一金大师笑着对我时隔几十年,胡一金大师笑着对我时,每次看到这块疤,就想到了当时的场景,就好像那种疼痛永远在心头挥之不去,时刻提醒我要认真作艺,本分做人,诚信待人,要把金工这门技艺给守住了。

2021年9月28日, 菅传义大师制作的"冬奥官帽茶盏"经北京冬奥组委授权,在北京2022官方特许商品旗舰店面向全球限量发行。"冬奥官帽茶盏"所呈现出的一抹天霁蓝,穿越了千年的历史积淀, 带着两宋的历史华光, 展现出传统非遗在新时代焕发出的蓬勃生命力, 走上了世界的舞台, 被全世界的运动健儿和嘉宾誉为"最具历史传承与文化底蕴的艺术佳作"。

一个个看似平凡的小故事,却体现出了大国工匠不忘初心、砥砺前行的奋斗精神,也展现出工匠精神所蕴含的"中国精神"。采访中,很多工艺美术大师都对记者说过同样的话:"择一事终一生"。正是在这种坚定不移的艺术精神与信念的推动下,中国工艺美术事业才能薪火相传,生生不息。

站在新时期,中国工艺美术事业如同一棵苍劲的古树焕发出了勃勃生机,无数能工巧匠用他们锐意创新的精神,向全世界展示了"大国之美""大国之智"与"大国之巧"。曾经被视为阳春白雪的传统非遗手工技艺,以崭新的艺术形式,全新的文化内群的艺术形式,全新的文化民群的。"大工美全品类"的生活之中。"大工美全品类"的的生活之中。"大工美全品类"的的生活之中。"大工美全品类"的的是活之中。"大工美企品类"的的生活之中。"大工美企品类"的生活之时。"大工美企品类"的生活之时,"中国故事"的生动载体。

福建泉州新增30个工艺美术大师工作室

近日,福建省泉州市举行2023年度 工艺美术大师工作室授牌仪式,为新增 的30个大师工作室授牌。至此,泉州市 共有340个工艺美术大师工作室,将充 分发挥示范引领作用,有力推动泉州市 工艺美术保护传承和创新发展。

今年以来,泉州市城镇集体工业联合社紧紧围绕《关于加强工艺美术大师服务管理的实施意见》要求,以组建命名工艺美术大师工作室作为重要抓手,进一步加强大师服务工作,组织各县(市、区)工艺美术主管部门专题研究部署大师工作室评审工作。经过择优推荐、实地考核以及专家严格公正评审,确认本次30个工艺美术大师工作室。

工艺美术是泉州的特色产业、民生产业、支柱产业,工艺美术大师是新时代推动工艺美术繁荣振兴的中坚力量。泉州市城联社主任陈宝芳表示,大师要主动融人民营经济发展大局,进一步激发创新活力、激扬创业豪情、激荡创造热

潮,全力推动工艺美术产业转型升级和高质量发展,各级各部门要倾情倾力厚植工艺美术传承发展沃土,积极主动为工艺美术企业和大师营造优质高效的发展环境。

工业设计是制造业高质量发展的重要引领,是制造向创造转变的重要途径。泉州市政府5月份出台了《泉州市工业设计能力提升专项行动方案(2023—2025)》,旨在促进工业设计与制造业全领域的深度融合,赋能泉州制造业高质量发展。

据了解,泉州市现有中国工艺美术大师12名、福建省工艺美术名人339名、泉州市工艺美术大师149名。2022年,泉州规模以上工艺美术企业467家,销售产值超1400亿元,约占全国7%;出口交货值600亿元,约占全国16%,已发展成为福建省乃至全国工艺美术产品的重点产区和出口基地。 (泉州日报)

河北省临漳县人民法院

